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3.  Modéliser l’écoulement d’un fluide
Notions et contenus : Écoulement d’un fluide en régime permanent. 
Débit volumique d’un fluide incompressible. Relation de Bernoulli.
Capacités exigibles : Exploiter la conservation du débit volumique pour déterminer la vitesse d’un fluide incompressible. 
Exploiter la relation de Bernoulli, celle-ci étant fournie, pour étudier qualitativement puis quantitativement l'écoulement d'un fluide incompressible en régime permanent.
Mettre en œuvre un dispositif expérimental pour étudier l’écoulement permanent d’un fluide et pour tester la relation de Bernoulli.

	Prérequis
(vus en Première et Terminale)
	· L’élève aura déjà vu comment décrire le mouvement, comment relier ce mouvement aux actions appliquées et faire un bilan énergétique (Ec, Ep, Em, W).
· Il aura vu également la loi fondamentale de la statique des fluides.

	
Objectifs 

	La forme cylindrique  d’un réservoir serait-elle la forme à choisir pour avoir le débit d’eau le plus régulier ?
Mettre en œuvre une expérience permettant d’étudier l’écoulement d’un fluide incompressible et expliquer l’écoulement de ce fluide en régime permanent avec la relation de Bernoulli, lors de la vidange d’un réservoir.

	Organisation
	· Séance de 2h en effectif réduit pour la partie « approche expérimentale »
· Mise en œuvre d’un protocole permettant d’estimer l’évolution d’un débit d’eau
· Pointage vidéo du niveau de l’eau dans l’éprouvette
· Tracé de l’évolution de l’écoulement de la vitesse d’eau en fonction du temps.
· Lors d’une seconde séance : confrontation avec la théorie et conclusion dans la partie « approche théorique »

	Documents mis à disposition
	Document : Fiche activité élève Régularité d’une horloge à eau





[bookmark: __DdeLink__824_241123888]Approche théorique :
Quelques éléments de réponse :
Appliquer Bernoulli entre A et B :

Or  et 
Donc 
D’après la conservation du débit : 
On a 

Donc 
On suppose que R >> r donc 
Alors

Donc 
Soit 



Effectivement, la vitesse diminue en fonction du temps de vidange… donc le cylindre n’est pas la forme à privilégier pour remplir la mission…

Pour aller plus loin :
Eléments de correction :
Comme 
On a donc 
Donc  
On a donc 

Forme du récipient optimal : 
 


Ouverture : clepsydre de Ctésibios.



Horloge du temps qui coule (Berlin)
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